

农民工

周刊

责任编辑：甘哲

E-mail:grbnmgzk@163.com

打工前沿

乐见更多劳动者成为“头条诗人”

兰德华

“五一”前后，笔者采访了诗人景淑贞、温馨、希冀。除了诗人的身份，她们还是农民、焊工、中学教师。职业，无疑深刻影响了她们的写作。为什么是她们？还要从不久前，一场“改版座谈会”讲起。

4月10日，《诗刊》改版座谈会举行。她们三位作为基层一线诗人，出席了座谈会。其中，温馨和景淑贞，分别是《诗刊》2024年改版后第一期和第三期的“头条诗人”。翻看新的《诗刊》，还有外卖小哥王计兵、野外地质勘探工作者张二棍，以及曾经的快递员、保安杨华之等多位基层一线劳动者的身影。

作为一个国家级诗歌刊物，改版后的选稿旨趣与诗歌品味，体现了一种转向——将头条和更多的版面，留给基层一线劳动者诗人。这样的“版面语言”，已表明了一种态度！一直以来，我们呼吁广大文艺工作者要坚持以人民为中心的创作导向。我们还应鼓励基层、一线劳动者，作为被“讴歌”与“书写”的对象的同时，成为书写的主体，成为写作者本人。写他们自己，写他们的群体，写他们的生活，写他们的劳作。

各行各业一线劳动者，长期真正地扎根基层一线，他们对自己所处的工作与生活，有着更加深厚的体悟与理解，理应给他们更多机会，让他们讲述自己的故事。

更重要的是，新时代广大劳动者，不仅通过具体的劳动参与波澜壮阔的时代画卷，越来越多的人，更以文学、诗歌、艺术等多元的方式，参与时代。这是激动人心的现象。

温馨、景淑贞、希冀、张二棍、王计兵，这样的写作者并不在少数，还有相当数量的他们，有待被发现。

不仅是诗歌，不仅是文学，我们希望更多的文艺机构和传播平台，能将目光投向劳动者中的写作者，敢于将头条、头版交给焊工，交给乡村小卖部店主，敢于交给城市街头骑着电驴走街串巷的“小哥”。

新时代诗歌的意象中，该有一种“采石场”，这“采石场”不是文人墨客笔下的采石场，而是一名在采石场工作了25年的女焊工笔下的“采石场”；新时代诗歌书写中，该有一种关于春天的“书写”，这种“书写”不是出自名家巨擘之手，而是出自一名在农村生活几十年的农妇之手。

让劳动的第一现场，成为诗歌的“第一现场”，让劳动者，成为时代的写作者！

工作脚踏实地，为行业树立起标杆榜样 邮政快递业32名一线从业者获表彰

本报讯（记者甘哲）4月28日，庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会举行。记者获悉，邮政快递业共有32人获全国五一劳动奖章、1集体获全国五一劳动奖状、9集体获全国工人先锋号。

入选本次表彰的邮政快递行业从业者，他们来自各地行业一线岗位，在日常工作中脚踏实地，积极进取；他们在乡村振兴一线摸爬滚打，在实践磨砺中才长才、壮筋骨，他们努力拼搏、奋勇争先，为全行业树立了标杆榜样。

他们中有26年来在平均海拔4500米以上、被称为“世界第三极”的阿里地区安全行驶400多万公里的中国邮政集团有限公司阿里地区分公司邮运驾驶员桑布；有17年来保持“零投诉”还热心“传、帮、带”200多名徒弟为公司优秀快递员的云南顺丰速运有限公司一线收派员者发贵；还有将自己打造成客服专家——凡是她接起电话，总能让客户的情绪及时得到安抚，还能为客户提供多套解决方案的中通河北沧州献县网点客服李桐桐……

“作为一名平凡工作岗位上的快递小哥，要以默默无闻、无私奉献的劳模精神，精益求精的工匠精神为激励，用心、尽职、尽责服务好每一位客户。”全国五一劳动奖章获得者、顺丰速运（宁夏）有限公司贺兰片区德祥路速递业务部绿地速递营业站快递员常聪善说出了很多获奖快递小哥的心声。



守护“小候鸟”温暖出游路

近期，铁路迎来旅游探亲客流高峰，带儿童的旅客也逐渐增多。为确保儿童出行安全、愉快，中国铁路呼和浩特局集团包头客运段昆明车队配备了儿童书刊、玩具等，确保儿童安全快乐度过乘车时光，受到广大小朋友和旅客的好评和认可。“列车小候鸟之家”的暖心服务，让旅客出行更加便捷放心。

本报讯记者 李娜 摄

有的地方要求去企业注册地申请，有的地方要求去事故发生地申请 去哪里申请工伤保险先行支付让农民工犯难

律师建议，应尽快统一标准，明确申请地点，以减少农民工维权成本

本报北京5月9日电（记者杨召奎）“我丈夫发生工伤事故去世之后被认定为工伤，但丈夫生前所在公司没有钱赔，我们只好申请工伤保险先行支付。但没想到一分钱没申请到，又打了两场官司，结果都输了。”今天，赖某的妻子姜某对《工人日报》记者说，她丈夫是在河北省廊坊市香河县发生的工伤事故，于是她向香河县社会保险经办机构申请工伤保险先行支付，但法院最终认定，其丈夫生前所在公司注册地是在北京市石景山区，其向香河县社会保险经办机构申请工伤保险先行支付无法法律依据。

据了解，赖某生前任职于北京一家货物运输有限公司（以下简称货运公司），并被派

遣至香河县做搬运工。2021年10月，赖某在搬运货物时被砸伤，一周后经抢救无效死亡。2021年底，赖某的事故伤害经廊坊市人社局认定为工伤。

2022年3月，香河县劳动人事争议调解仲裁委员会作出仲裁裁决，要求货运公司赔偿赖某家属共计60余万元。由于货运公司在仲裁裁决生效后拒不赔付，姜某等人只好申请法院强制执行。后因货运公司无可供执行财产，香河县人民法院2022年11月裁定终结本次执行程序。

2011年7月实施的《中华人民共和国社会保险法》中首次确立了工伤保险先行支付制度：职工所在用人单位未依法缴纳工伤保

险费，发生工伤事故的，由用人单位支付工伤保险待遇。用人单位不支付的，从工伤保险基金中先行支付。

于是，姜某等人向香河县社会保险经办机构申请工伤保险先行支付，但该机构以香河县不是赖某工伤保险的统筹地和管理属地为由，不予受理。无奈之下，姜某等人只好提起行政诉讼。但今年3月，经过两场官司，姜某等人以败诉告终。

此前，在实践中，一些地方社会保险经办机构以“怕引发示范效应”“当地没有先例”“地方未出台实施细则”“事后追偿难”等理由拒绝工伤保险先行支付，让农民工深感烦恼。如今农民工又要去哪里申请工伤保险

先行支付犯难。

记者注意到，农民工到底是去企业注册地还是事故发生地申请工伤保险先行支付，国家法律层面并没有明确规定。因此，有的地方要求去企业注册地申请，有的地方要求去事故发生地申请，导致农民工摸不着头脑，浪费了很多时间。

对此，北京市常鸿律师事务所陈剑峰呼吁，国家有关部门应尽快统一标准，明确劳动者到底去哪里申请工伤保险先行支付，以减少农民工维权成本。

姜某告诉记者，接下来，他们打算向北京市石景山区社会保险经办机构申请工伤保险先行支付。

2023年全国农民工总量29753万人

月收入4780元，比上年增长3.6%

本报讯（记者时斓娜）近日，国家统计局发布《2023年全国农民工监测调查报告》。报告显示，2023年，农民工总量继续增加，月收入平稳增长，平均年龄继续提高。

2023年，全国农民工总量29753万人，比上年增长191万人，增长0.6%。其中，本地农民工12095万人，比上年减少277万人，下降2.2%；外出农民工17658万人，比上年增长468万人，增长2.7%。

农民工月收入4780元，比上年增长165元，增长3.6%。其中，外出农民工月收入5441元，增长3.8%；本地农民工月收入4131元，增长2.6%。

农民工平均年龄43.1岁，比上年提高0.8岁。其中，本地农民工平均年龄46.6岁，外出农民工平均年龄38.9岁。从年龄结构看，农民工中40岁及以下占44.6%，41岁~50岁占24.8%，50岁以上占30.6%。

在第三产业就业的农民工比重继续提高。分产业看，2023年，农民工中从事第三产业的占53.8%，比上年提高2.1个百分点；从事第二产业的占45.5%，比上年下降2.3个百分点。从六个主要行业看，从事制造业的农民工占27.5%，从事建筑业占15.4%，从事批发和零售业占13.2%，从事交通运输仓储和邮政业占7.1%，从事住宿餐饮业占6.7%，从事居民服务修理和其他服务业占

12.7%。报告同时显示，进城农民工对所在城市的归属感和适应度不断增强。2023年，进城农民工中，47.3%认为自己是所居住城市的“本地人”，比上年提高1.6个百分点；86.3%表示非常适应或比较适应本地生活，比上年提高1.1个百分点；38.2%参加过所在社区组织的活动，比上年提高3.3个百分点。



非遗文创显匠心

日前，浙江省嘉兴市秀洲区油车港镇的一处非遗工坊内，72岁的嘉兴市非遗造船技艺传承人张来生正在制作红船模型。嘉兴作为红船起航地，每年都会吸引众多的游客来此参观游览，感受当地的红色文化。近年来，嘉兴围绕自身文化特色，将非遗木作与红色文化相结合，邀请老木匠手工制作，开发出别具特色的文旅产品，受到游客追捧。

本报记者 王伟伟 摄

重庆巫山打造陪读妈妈就业帮扶车间

500名陪读妈妈年创3000万元产值

本报记者 李国

在重庆巫山大昌镇的就业帮扶车间，上班的陪读妈妈大约有500人。“既能陪娃，还能创收。”2023年，她们共创产值3000万元，占全镇GDP“半壁江山”，其中出口产值达900余万元。

“陪读妈妈带来的不只是产值，可以说是经济效益、社会效益双丰收。”大昌镇分管教育的副镇长龚道权说，有了家长陪读，家庭教育有了很大起色，孩子们的学习、生活、习惯也逐渐规范起来，特别是近年来的高考成绩变化很大。

据了解，在大昌镇，常年在校学生7000余人，辐射官阳、平河等周边10来个乡镇，场镇上常年陪读家长达2000多人，70%是陪读妈妈。

大昌镇服装制造有限公司的老板邓依菊告诉记者，她曾经也是一位陪读妈妈，夫妻两人在福建打工多年，但父母年迈多病，上初中的孩子也需要看管，她只好选择回家赡养老

人、陪读读书。

“当时就想把大家组织起来干点事。”邓依菊联系上老东家福建的工厂，拿到了加工服装的订单后，就添置设备、购买材料，办起了一个服装加工厂。“一下子就招了60人，全是30岁~50岁的陪读妈妈。”她说。

邓依菊在加工厂实行灵活就业方案，根据学生作息时间，为陪读妈妈量身定制上班时间，上午8点至11点、下午2点半至5点，晚上7点至9点上班，方便她们为孩子准备一日三餐。对家有老人、病人、幼儿的特殊家庭，服装厂采取上门送料、收货的方式，让她们一边照顾家人，一边居家加工创收。

经过10余年的发展，邓依菊的企业越做越大，加工的棉衣、滑雪服等大量出口海外。

在深圳打工18年的田少贵，也是因为家中两个孩子没人照顾，2015年回到大昌镇，一边陪读，一边在邓依菊的服装厂打工。见陪读妈妈就业需求大，也有服装加工和车间管理经验的田少贵，在大昌小学附近创办了服装加工厂，解决了50名陪读妈妈就业、生

产套装、冲锋衣，出口俄罗斯等地。

“从扶贫车间到就业车间，陪读妈妈就业队伍越来越大。”大昌镇社保所长方小平说，截至目前，大昌镇上的就业帮扶车间达9家，直接解决了500余名陪读妈妈就业，多数月收入在4000元左右，加工的服装远销沿海，甚至海外。

记者在采访中了解到，孩子高中毕业后，很多陪读妈妈选择继续留在服装厂上班。再加上越来越多的家长意识到陪读的重要性，陪读群体持续增多，就业需求也越来越大。

“从脱贫攻坚到乡村振兴，我们支持鼓励像邓依菊这样的致富带头人返乡创业带动就业。”大昌镇镇长程明说，为用好活用“陪读妈妈”这一优势资源，镇政府近日走访各就业帮扶车间，整合开发出200余个岗位，同时对可利用地块和闲置房屋进行调查摸底，并向县里争取各项政策支持，大力吸引外地客商前来投资建厂，谋划打造“陪读妈妈”就业产业园，在为更多陪读妈妈提供支持的同时发展当地经济，实现“双赢”。

山东胶州举办农家小院 出租“叫行”大会

本报记者 张婧 本报通讯员 李柯

“36号小院，8号喊价3000元，还有没有要加的了！……3000元三次，成交！恭喜8号。”近日，在山东省胶州市里岔镇前芦村的一个小院里，一场别开生面的农家小院出租“叫行”大会吸引了很多村民前来观看。

“我们把村民闲置的房屋使用面向向社会进行‘叫行’拍卖，这次一共拿出了7套，没想到才10分钟就被一扫而空。”看到“叫行”场面的火爆，前芦村党支部书记刘汝江高兴地说。据了解，“叫行”是胶州本地方言，以前多用于承包土地时进行议价的场景。

记者在前往活动现场的路上发现，前芦村东临山洲水库，西靠庙子山，北临万亩林场，风光秀丽，适宜居住。在水库边上，几座明显崭新的房子吸引了记者的目光。“那是一个民宿，是这两年才建成的，也是依托我们村里的闲置院落，每年到了这个时节，来游玩的人不少。”刘汝江向记者介绍道。

看到这种方式大有可为，以刘汝江为首的村党委班子动了心思。“我们村户籍人口266人，但是常住人口仅78人，光闲置的房子就有41套。”在里岔镇党委、政府的支持下，刘汝江带领村干部迅速摸排了村庄闲置住房和村民的出租意向。

“多亏了镇上从政策指导和操作层面给我们支持，包括用‘叫行’这个词，也是想着这次拍得更接地气，老百姓也更容易接受。”刘汝江说。在摸排完后，由镇级强村共富公司作为代表，组织出租方与承租方点对点洽谈，探索长期租赁、自行装修的路径，也就有了此次“叫行”活动的举行。

据了解，这次拍卖会，农户将自家闲置房屋挂牌，根据面积、状况不同，底价为一套房屋一年租金2000元或2300元，投资方采取“叫行”的方式选择中意房屋后，签订三方协议。其中，底价归农户所有，拍卖高出部分成为村集体收入。租赁期10年起步，具体与农户协商确定。

“本来今天没想着一定要拍，进村的时候看到路两侧的田野和野花，感觉心情豁然开朗，再加上价格也合适，我拍了3套，打算好好收拾一下，搞个拓展基地，没事的时候邀请客户来体验下农家生活。”来自青岛市区的赵静说。

行走村中，41套闲置房屋门口都被贴上了号牌。“未来，我们还要继续举办‘叫行’大会，力争将剩余闲置房屋租出去。”刘汝江表示，前芦村还计划配套实施道路、基础设施等提升工程，与周边村庄联合，打造集餐饮住宿、休闲娱乐于一体的特色民宿聚集区。

“这次‘叫行’是我们对解决农村闲置资源整合难、利用难问题的一次尝试，下一步，我们将持续实施党建引领‘增收共富’行动，通过党组织牵线、共富公司助力等方式，探索更多方式盘活农村闲置资源和剩余劳动力，激发农村集体经济活力，促进农民增收，加快实现共同富裕，推进乡村全面振兴。”里岔镇党委书记孔浩说。